

## “我在西咸新区的逐梦之路”

科创成果在这里走出实验室走向市场,外地英才在事业上颇有建树,海外游子归乡创业又将成果带出国门……西咸新区已然吸引了四面八方的人在这里一笔一画勾勒出属于自己的发展蓝图,人们在创新的基因里昂首阔步向前。

十年来,坐落在两座千年古都间的西咸新区发生了翻天覆地的变化。今日,我们聚焦行业代表,从他们鲜活的故事里探一探这座发展理念超前、创新活力迸发、产业要素齐全、生态环境优美的现代化新区的新面貌与新变化。

记者 缙青翠 文/图

## 一位交大教授的梦想:一朝“唤醒”10年科创“种子”

在交大创新港的办公室里,刘明讲述了沉睡在实验室里10年的科创“种子”如何在两年内被充分“唤醒”,如何在这片土地上落地生根、创造无限可能。

作为西安交通大学微电子学院的教授,刘明多年来致力于功能材料、微纳传感芯片及装置等方面的研究,并有所成就。

未遇秦创原创新驱动平台(以下简称“秦创原”)之前,刘明的科研“种子”已经在实验室里“待”了10年。“做梦都想让这颗‘种子’在市场上开花结果。”2021年,陕西省正式成立了秦创原,专为转化科研成果而来,这让刘明为之一振,他意

识到自己多年来的梦想有望实现。

经过短暂考虑,西安锐磁电子科技有限公司(以下简称“锐磁电子”)应运而生,最终落户在沣西新城,并快速进行生产。“当时不仅获得了千万元资金的支持,还引进了行业内的优秀高管补强项目管理和销售团队,并且为产品匹配了市场需求,带来了专项订单。”刘明回忆道。

如今,最让刘明期待的事就是在距离创新港不远的秦创原生态科创岛上专为锐磁电子定制化建设的12000平方米的厂房已经交付,初步预计可于6月投入使用。“届时,更大规模、更加自动化的生

产就可实现。”刘明说,“新厂房投用以后,学校的日常教学和公司业务研讨都能兼顾到。”

根据规划,锐磁电子首期全部达产后,将会贡献4亿元的年产值和3000余万元的税收。该公司已获得13项国家级专利,产品实现了对日德产品的进口替代,可广泛应用于新能源储能、电动汽车、5G通信等领域。“经过实际调研与对比,我们的材料的价格仅为进口材料价格的20%,所以市场前景也值得期待。”刘明胸有成竹地说。

十年来,西咸新区的市场主体增加



到了72.4万户,科技成果在这里加速孵化转化,创新人才在这里聚集,创新生态体系更加完备,已然成为陕西科技创新的新高地,有效释放了高校院所、企业的创新潜力。

## 一位外来人才的见证:公司迈入百亿行列



2020年7月底,中核华辰建筑工程有限公司(以下简称“中核华辰”)将总部西迁,落户在西咸新区,家在南京的陈金也因工作调动来到这里。短短几年,他见证了公司迈入百亿行列,不仅让自己有了成就感,还在这座发展日新月异的城市

里有了归属感。

中核华辰是国有重要骨干企业,是一家主要以从事勘察设计、工程咨询等业务为主的大型综合性建筑企业,业务遍及20余个省市区。“总部西迁是综合布局,我们是经过充分调研和多方比对才决定落户西咸新区的。”陈金作为公司科技质量信息化部与工程技术研究中心主任,对西迁情况与发展布局一清二楚,“公司发展超乎预期,我们搬进了新的总部办公大楼,营收也是年年迈上新台阶。2020年是62.1亿元,2021年是74.89亿元,2022年是90.37亿元,2023年则实现百亿跨越。”短短几年,公司就迈入了百亿行

列,这让陈金和同事们振奋不已。

2021年3月,陕西最大的创新驱动平台——“秦创原”横空出世,整个陕西的“创新驱动”都达到了前所未有的高度,西咸新区作为总窗口,辖区内的企业与企业家都在“原上”随风而起。陈金也收获甚丰,不仅获评西安市C类人才,还通过秦创原平台的精准匹配,与交大教授合作的《面向绿色建筑复杂钢筋数字化设计施工一体化技术》研究课题入选了陕西省秦创原“科学家+工程师”队伍建设项目。

据悉,西咸新区与西安交大共建西部科技创新港,已建成30个研究院、222

个研究所、8个大型仪器设备共享平台和379个科研机构智库,聚集了2.1万名学生和1000多名专家教授,成为西部地区重要的科教中心和人才中心。

“个人价值得到充分实现,人才服务既贴心又周全,去机场有专人接送,逢年过节慰问不断,医疗保健服务都很实用贴心,让我这个外地人很有归属感。”陈金已经在考虑是否要在这里定居,“新区的GDP稳步增长,各地英才不断聚集,交通方便、风景宜人、医疗教育配套齐全,是一座适合发展的城市,我已经与妻子多次探讨她也来这里工作的问题。”刚进入不惑之年的陈金打算在这里大干一番。

## 一位归乡创业者的成果:产品走出国门拿下3亿美元订单

不仅拿下3亿美元订单,沙漠治理新材料技术还得到了阿联酋市场的高度认可,在2023年12月中旬举行的第一届中国(陕西)品牌商品迪拜展上取得的这个成绩,足以载入西安渭南生物科技股份有限公司(以下简称“渭南高科”)的发展史,也给大家继续走下去的信心。

提到渭南高科,就离不开卢威,他曾在中铁、中化等世界500强相关企业担任过总工程师,拥有着多年海外工作的丰富经历。卢威关注到故土多次支持学子归乡创业,眼见科创氛围日渐浓厚,秦创原声名传遍海内外,他最终下定决心,于2021

年年底带着渭南高科进入新材料赛道,他将目光投向了耳熟能详的秦创原总窗口西咸新区,并最终落户在空港新城。

卢威成立了国内先进的研究新型防水治理、沙漠改良技术的“新型防水及沙漠改良与盐碱地改良应用技术团队”。“健全的政策扶持、拎包入住的现代化办公厂房、专业热情的对接工作人员,让我们的企业快速落地并投产。”卢威回忆道,“综合立体的交通、新材料赛道火热等多种有利因素的叠加,使得新技术很快就有了知名度,并于2023年6月完成了数千万元的天使轮融资。”

最让卢威惊喜的是,凡是陕西人,无论是曾经的同事还是合作伙伴,大家都愿意回到故土,投奔他这个老乡。“从最初的一两个人到现在的三十多人,很多伙伴都曾在一流高校、500强企业甚至是海外工作过。”圆了不少人的归乡梦,这让卢威在惊喜之余又感到压力倍增,“还好3亿美元的订单给大家发展的信心,为产品规划的海外之路已迈出了第一步。”如今,渭南高科已成为国家高新技术企业、陕西省后备上市企业。

站在新十年的起点上,西咸新区将踔厉奋发、示范先行,紧盯国家和省市赋



予的战略任务,抢抓“一带一路”、新时代西部大开发、秦创原等重大机遇,着力打造国家创新城市发展方式试验区、内陆改革开放新高地、秦创原总窗口,奋力开创中国式现代化建设的西咸篇章。